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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 25. /26. Mai 2004

a) Der Untervektorraum U von C (R, R) habe die Funktionen sint, cost, sin 2t, cos 2t, sin 3t
und cos 3t als Basis. Bestimmen Sie die Abbildungsmatrix von @:U — U; f — g—{ !

b) V sei der Vektorraum aller reeller Polynome in x vom Grad hochstens vier. Bestimmen Sie

VoV
beziiglich einer geeigneten Basis von V die Abbildungsmatrix von ¥: { f : 2 _ 2 _ 3¢ !
X z
c) Bestimmen Sie die Abbildungsmatrix der linearen Abbildung Y:R> - R3; | y | — | x
beziiglich der Basis aus den drei Einheitsvektoren! z y

d) Bestimmen Sie die Abbildungsmatrix der linearen Abbildung

w:R? — R?; (X) — (y) beziiglich der Basis B = ((1) , ( ])) von R? !
Y X 1 -1

1 2
e) Berechnen Sie fir A= | 0 3 | und B= (
21

- R - 1 a 1T by (1 a+b
f) Zeigen Sie: Fiir alle a,b € k ist <O 1><O 1)_<O : )

g) In der 10 x 10-Matrix A sei a;; = 1 fiir j =i — 1 und Null sonst. Berechnen Sie A'°!
h) Was ist ™ ?
i) Was ist (ndherungsweise) e' ?

3 21

; 1
2 0 1 ) die Produkte AB und BA!

j) Finden Sie alle komplexen Zahlen z mit z3 = 1!

n
k) Fiir alle a € k und n € Z ist ((1) (11) = ((]) n1a)' Fir n < 0 soll dabei A™ die inverse

Matrix von A~™ bezeichnen — falls diese existiert.

1 1 1 Us 3n—1 3n-1 3n-1
1) Zeigen Sie: Fiir jede natiirliche Zahlnist [ 1 1 1| = | 3~ 3n-1 3n-l
1T 11 3n=t 3n=1 3n-d

m)Gilt diese Formel auch firn=—17

n) Die n x n-Matrix A habe nur Nullen und Einsen als Eintrage. Finden Sie Schranken u.,
und 0,, so daf} fiir jeden Eintrag b der Matrix A™ gilt: u,, <b <o !

0) Welche der folgenden Matrizen sind invertierbar?

00 0 1 1 2 3 4 123 4 o
00 1 0 5 6 7 8 01 2 3

M=to 100" lo 1011 12]"%= oo 1 2| M= ?}
100 0 13 14 15 16 00 0 1

p) Bestimmen Sie alle Losungen des reellen linearen Gleichungssystems
x—y—z+u=0, x+y—2z=0, 3x+2y—z—u=0 und 2x+3y—2u=20!

Ist die Losungsmenge ein Vektorraum?

g) Bestimmen Sie in Abhéngigkeit von a € R die Losungsmenge des linearen Gleichungssy-
stems 2x —y+az=a, 2ax+y—2z=0 und 2x+ay—2z=0!
Fiir welche a € R ist die Losungsmenge ein Vektorraum?



